АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАУКИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА: ОТ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ ДО НАШИХ ДНЕЙ

Т.В. Телятицкая, МИУ

Административное право как наука насчитывает многовековую историю. Впервые возникнув в начале XVI в. как наука о финансах, экономике, хозяйстве и управлении, она постепенно развивалась и включала в себя все новые и новые области познания, превратившись в XVIII в. в полицейскую науку, представлявшую комбинацию из описаний управленческих дел, различных инструкций и практических указаний по осуществлению административных действий.

Позднее административно-правовая наука претерпевала определенные изменения, однако по-прежнему охватывала весьма широкий круг общественных отношений. Следует заметить, что наука административного права советского периода прошла различные этапы своего развития. Это – и бурное ее развитие в 20-е годы, причем на необычайно высоком теоретическом уровне (А. И. Елистратов, В. Л. Кобалевский, И. М. Бурдянский, Н. Гутковский и др.), и практически полный застой в 30-е годы под воздействием идеи отмирания права в период строительства социализма в совокупности с репрессиями в отношении ученых и засильем одной идеологии.

Серьезные научно-теоретические разработки многих административноправовых проблем появились только в 60-е и 70-е годы, когда были расширены права союзных республик законодательной области наиболее активизировались в 90-е годы, с приобретением независимости государства. Среди внесших ученых, весомый развитие вклад В административного права, можно назвать Гавриленко Д.А., Абрамовича А.М., Крамника А.Н., Тагунова Д.Е., Рябцева Л.М., Сухаркову А.И., Забелова С.М., и др.

В последние годы наблюдается возросший интерес ученых к проблемам административно-деликтного права, к административной деятельности органов внутренних дел, к проблемам административно-юрисдикционного процесса. Особое внимание стало уделяться защите прав граждан произвола otАктивизировалась административных органов. защита диссертаций административному праву.

Для выработки приоритетных направлений диссертационных исследований в области административного права и повышения практической значимости результатов этих исследований при Министерстве юстиции Республики Беларусь создан Межведомственный Совет (постановление ВАК и Министерства юстиции Республики Беларусь от 06.05.2005 № 58/57), которым разработан и утвержден перечень актуальных направлений диссертационных исследований.

На основе данного перечня в настоящее время планируется тематика научных исследований как сугубо научных учреждений, так и высших учебных заведений юридического профиля, определяются темы диссертационных исследований аспирантов и докторантов.

Административное право не может и не должно охватывать все стороны государственной жизни. Благодаря совершенствованию его институтов есть

реальная возможность формирования данной отрасли не на основе принудительного отчуждения воли отдельных субъектов, а на основе взаимного согласия, договора с целью установления единых правил для субъектов административного права.

Следует также обратить особое внимание на вопросы административной ответственности, ибо «если нормам Общей части КоАП какое-то внимание еще уделяется, то нормы Особенной части в системе административного права по существу не рассматриваются. Вместе с тем, административно-деликтное право по своему назначению приближается к уголовному праву. И трудно себе представить, что было бы, если бы уголовное право находилось в таком же положении» [1, с.4].

Литература:

1. Крамник А.Н. Административно-деликтное право. Общая часть: Пособие для студентов вузов. – Мн., 2004.